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Кні га ме му а раў ле ген дар на га са вец-

ка га во е на чаль ні ка, Мар ша ла Са вец-

ка га Са ю за, адзі на га ча ты рох крат на га 

Ге роя Са вец ка га Са ю за (Ген се ка ЦК 

КПСС Ле а ні да Іль і ча Брэж не ва ў раз лік 

не бя ром. Свае ча ты ры ме да лі Ге роя 

«За ла тая Зор ка» ён атры маў у 1966, 

1976, 1978, 1981 га дах, ка лі вай на даў-

но за вяр шы ла ся і ён быў фак тыч ным 

кі раў ні ком СССР, а не толь кі КПСС) 

«Ус па мі ны і раз ва гі», упер шы ню вы-

да дзе ная ў 1969 го дзе, ста ла па дзе яй 

і для чы та чоў, і для кніж на га ганд лю, 

і для біб лі я тэк. Жу каў скія ме му а ры, 

пер шы ты раж якіх у 100 000 эк зэмп-

ля раў ра зы шоў ся ім гнен на, ужо ў тым 

са мым го дзе бы лі пе ра вы да дзе ны на-

кла дам у 400 000 эк зэмп ля раў. Пас ля 

кні га пры жыц ці «Мар ша ла Пе ра мо-

гі» вый шла яшчэ ў 1971 і 1972 га дах. 

Не спы ні ла ся вы дан не ме му а раў асобы, 

з якой най перш у ма са вай свя до мас ці 

са вец ка га ча ла ве ка ата я сам лі ва ла ся 

пе ра мо га ў Вя лі кай Ай чын най вай не 

1941—1945 га доў, і ў на ступ ныя га ды, 

пас ля смер ці Ге ор гія Кан стан ці на ві ча 

(пай шоў з жыц ця Жу каў 18 чэр ве ня 

1974 го да)...

Чым пры цяг ва лі тэкс ты ўспа мі наў во е -

на чаль ні ка, які сва ім ва ен ным лё сам 

пры чы ніў ся лі та раль на да ўсіх га лоў ных 

па дзей Вя лі кай Ай чын най?.. Пра вай ну, 

са мо га Ста лі на, дзей насць Стаў кі Вяр-

хоў на га, пра па дзеі кры тыч на га ха рак-

та ру, якім ён быў не па срэд ным свед кам, 

у якіх на пра мую ў боль шас ці вы пад каў 

удзель ні чаў: акра мя сва іх па сад ў якас-

ці на чаль ні ка Ге не раль на га шта ба РСЧА 

(чэр вень—лі пень 1941-га), чле на Стаў кі 

Га лоў на га ка ман да ван ня (з 23 чэр ве ня 

1941 го да), Стаў кі Вяр хоў на га ка ман да-

ван ня (з 10 лі пе ня 1941 го да), Стаў кі Вяр-

хоў на га Га лоў на га ка ман да ван ня (з 8 жніў-

ня 1941 го да), а з 26 жніў ня — на мес ні ка 

Вяр хоў на га Га лоў на ка ман ду ю ча га, з 27 

жніў ня 1942 го да — пер ша га на мес ні ка На-

род на га ка мі са ра аба ро ны СССР, Жу каў 

яшчэ і фран та мі ка ман да ваў: Рэ зер во вым, 

Ле нін град скім, За ход нім (ад на ча со ва быў 

га лоў на ка ман ду ю чым За ход ня га на прам-

ку), 1-м Укра ін скім і 1-м Бе ла рус кім... 

Гіс то рыя Вя лі кай Ай чын най не мо жа 

пра чыт вац ца, раз гля дац ца без бія гра фіі 

«Мар ша ла Пе ра мо гі»... Жу каў ка ман да-

ваў са вец кі мі вой ска мі ў та кіх зна ка вых 

на сту паль ных апе ра цы ях, як Мас коў скае 

контр на ступ лен не (да 7 сту дзе ня 1942 

го да), Ржэў ска-Вя зем ская апе ра цыя 

(8 сту дзе ня — 20 кра са ві ка 1942 го да), 

Пер шая Ржэў ска-Сы чоў ская апе ра цыя 

(30 лі пе ня — 23 жніў ня 1942 го да), Дру гая 

Ржэў ска-Сы чоў ская апе ра цыя (25 ліс та-

па да — 20 снеж ня 1942 го да)... Мар шал 

8 мая 1945 го да ў 22.43 (9 мая ў 00.43 

па мас коў скім ча се) у Карл схор це (Бер-

лін) пры няў ад ге не рал-фельд мар ша ла 

Віль гель ма Кей тэ ля ка пі ту ля цыю вой скаў 

на цысц кай Гер ма ніі. 24 чэр ве ня 1945 го да 

ў Маск ве на Чырвонай Пло шчы Мар шал 

Са вец ка га Са ю за Ге ор гій Жу каў пры маў 

Па рад Пе ра мо гі...

На пры кан цы 1960-х — у па чат ку 1970-х 

за ста ва лі ся жы вы мі ўдзель ні кі і свед кі Вя-

лі кай Ай чын най... І для тых, хто на ра дзіў ся 

пас ля 1945 го да, вай на за ста ва ла ся важ-

най тэ май. Та му, зра зу ме ла, і ці ка васць 

да па дзей 1941—1945 га доў бы ла над звы-

чай най. Пра чы таць пра іх у вы кла дан ні 

ча ла ве ка, які меў вы со кі аў та ры тэт і, да-

рэ чы, не вель мі час та з'яў ляў ся на эк ра-

нах тэ ле ба чан ня, не вель мі час та вы сту паў 

у пе ры я дыч ным дру ку, а га да мі — і ўво гу ле 

не з'яў ляў ся і не вы сту паў, бы ло над звы-

чай важ на.

І пры тым, што па пя ро вая, дру ка ва ная 

кні га ўво гу ле ка рыс та ла ся ў 1960—1970-я 

га ды вы ключ ным по пы там. Гэ та пры тым, 

што лю дзей ма ла за да валь ня лі гра мад скія 

біб лі я тэ кі, міль ё ны ча ла век імк ну лі ся мець 

улас ныя хат нія кні га збо ры. Ты ра жы мно гіх 

вы дан няў, у тым лі ку і «Ус па мі наў і раз ваг» 

Ге ор гія Жу ка ва не маг лі на поў ні цу за да во-

ліць гра ма дзян. Уз ні ка лі роз ныя скла да-

нас ці ў про да жы кніг у кні гар нях, а так са ма 

ў на быц ці іх біб лі я тэ ка мі вя лі кай кра і ны. 

Да рэ чы, за ха ва ла ся та кая ліч ба ў ста тыс-

ты цы як быц цам да лё кіх уча раш ніх дзён: 

да 60-х га доў мі ну ла га ста год дзя ў СССР 

на ліч ва ла ся амаль 400 ты сяч дзе ю чых біб-

лі я тэк. Ка лі ве рыць та кой ста тыс ты цы, то 

мож на ўя віць, як цяж ка бы ло раз мер ка-

ваць кні гу Ге ор гія Жу ка ва ха ця б толь кі 

па біб лі я тэ ках. Не су мнен на, «Ус па мі ны і 

раз ва гі» ча ка лі на ват у са май да лё кай вяс-

ко вай глы бін цы. Улі чы це пры гэ тым, што 

ў СССР пра ца ва ла Усе са юз нае аб' яд нан не 

«Між на род ная кні га» — ар га ні за цыя, якая 

зай ма ла ся экс парт на-ім парт ны мі ганд лё-

вы мі апе ра цы я мі з кні га мі, пе ры ё ды кай, 

аў дыя- і ві дэа пра дук цы яй. «Між на род ная 

кні га», імк ну чы ся за раб ляць за меж ную 

ва лю ту для дзяр жаў на га бюд жэ ту, вы во-

зі ла ў за меж жа вя лі кія ты ра жы най больш 

па пу ляр ных кніг на рус кай мо ве. Та кі іс-

тот ны по пыт, па вер це, іс на ваў. І не толь кі 

ў кра і нах са цы я ліс тыч на га ла ге ра... Што 

ўжо ка заць пра ай чын ны, са вец кі кніж ны 

ган даль!.. Да рэ чы, кні га Жу ка ва, якая на-

ро джа на ў мно гім дзя ку ю чы іні цы я ты ве 

мас коў ска га Агенц тва на він і дру ку, дзе 

яна і вый шла ўпер шы ню і вый шлі на ступ-

ныя шмат ты раж ныя вы дан ні, ужо ў са мыя 

пер шыя га ды пас ля з'яў лен ня па ба чы ла 

свет у 30 кра і нах све ту ў пе ра кла дзе на 

18 моў...

6 ве рас ня 1971 го да пер шы сак ра тар ЦК 

Ка му ніс тыч най пар тыі Бе ла ру сі Пётр Мі ро-

на віч Ма шэ раў атрым лі вае не спа дзя ва ны 

ліст ад Ге ор гія Кан стан ці на ві ча Жу ка ва. 

Цы ту ем яго на мо ве ары гі на ла:

«...Ува жа е мый Петр Миронович! Не од-

нок рат но из раз ных мест я по лу чаю пись-

ма о спекулятивной тор гов ле мо ей книгой 

«Воспоминания и размышления». Среди 

многих писем есть и такие письма, в ко то-

рых ука зы ва ют о том, что мою книгу про-

да ют с на груз кой не хо до вых книг. Та кая 

практика имеет мес то и в г. Минске, о чем 

ука за но в га зе те, вы рез ку из ко то рой вы-

сы лаю Вам.

Про шу Вас дать указание о прекращении 

под об ной практики. Приложение: вы рез ка 

из га зе ты «Под арок... в на груз ку».

Г. Жу ков.

4 сен тяб ря 1971 г.»

Ма шэ раў на клад вае рэ за лю цыю сак ра-

та ру ЦК КПБ па ідэа ло гіі А. Т. Кузь мі ну — 

з па тра ба ван нем на вес ці ў «гэ тай спра ве» 

па трэб ны па ра дак. Што ж за пуб лі ка цыя 

па тра пі ла на во чы Мар ша лу Пе ра мо гі?.. 

У На цы я наль ным ар хі ве Рэс пуб лі кі Бе ла-

русь за ха ва ла ся і гэ тая на тат ка, да сла ная 

Ге ор гі ем Кан стан ці на ві чам, — сціп лая ка-

рэс пан дэн цыя з апош няй ста рон кі «Со вет-

ской Белоруссии», зме шча ная ўжо пе рад 

са мым рэ дак тар скім под пі сам. «Под а-

рок ... в на груз ку» — наз ва пуб лі ка цыі 

М. Шра е ра. Аў тар звяр тае ўва гу на факт, 

які яму стаў вя до мым на пры кла дзе кні гар ні 

№ 10 пад піс ных вы дан няў го ра да Мін ска. 

Згад ва ец ца і імя за гад чы цы. «...Про яв ляя 

торгашеские тенденции, про дав цы пред-

лагали в принудительном по ряд ке вмес те 

с «Воспоминаниями и размышлениями» 

Г. К. Жу ко ва путеводитель на английском 

язы ке «От Брес та до Моск вы» стоимо-

стью свы ше руб ля. Книга В. Бе реж ко ва 

«Те ге ран» «шла в па ре» с «Евангелием от 

Ро беспь е ра». Ког да тт. Рахкин, Гор ба чев-

ская купили так на зы ва е мый «Под арок» и 

попросили заменить путеводитель ка кой-

нибудь дру гой книгой на рус ском язы ке, 

старший про да вец <...> за бра ла по куп ку 

и вер ну ла деньги.

29 июня работники Цент раль но го книж-

ного магазина управления книжной торгов-

ли продавали литературу на улице. «Вос-

поминания и размышления» Г. К. Жу ко ва 

предлагали то же толь ко вмес те с путево-

дителем на английском язы ке.

В киоске № 15 от магазина № 11 Ми-

ноблкниготорга так же продавали книгу 

мар ша ла Г. К. Жу ко ва с уже упо мя ну тым 

путеводителем.

Уз нав о нарушениях правил со вет ской 

торговли, республиканское управление 

госторгоинспекции и управление гостор-

гоинспекции го ро да Минска предложили 

рас комп лек то вать так на зы ва е мые подар-

ки. Од на ко работники книжной торговли 

ушли от это го.

Вмес то принудительного сбы та литера-

туры на до организовать куль тур ную тор-

гов лю книгами и обеспечить уважительное 

отношение к по ку па те лям».

Фак ты, вы кла дзе ныя ў га зет ным вы ступ-

лен ні, ві да воч на, раз гля да лі ся ў Дзярж кам-

дру ку рэс пуб лі кі і да зва ро ту Ге ор гія Кан-

стан ці на ві ча Жу ка ва ў вы шэй шую пар тый-

ную ін стан цыю Бе ла ру сі. Бо 29 чэр ве ня 

1971 го да стар шы ня Дзяр жаў на га ка мі тэ та 

Са ве та Мі ніст раў БССР па дру ку Г. Ка на-

ва лаў вы даў за гад пад ну ма рам 158 з наз-

вай «Аб фак тах па ру шэн ня пра віл ганд лю ў 

Мін скім аб лкні га ганд лі»... Чы та ем у за га дзе 

«кніж на га мі ніст ра»: «...Вы яў ле ны фак ты, 

ка лі ра бот ні кі асоб ных кні гар няў г. Мін ска 

па ру ша юць пра ві лы са вец ка га ганд лю. Гэ та 

па ру шэн не вы яў ля ец ца ў про да жы вы дан-

няў па вы ша на га по пы ту «з на груз кай», што 

вы клі кае за кон ныя прэ тэн зіі па куп ні коў. Так, 

на прык лад, кні га Г. Жу ка ва «Ус па мі ны і раз-

ва гі» пра да ец ца з пу це ва дзі це лем «Брэст-

Маск ва» на анг лій скай мо ве і г. д.

За гад ваю:

1. Упраў лен ню кніж на га ганд лю (т. Леў-

шу ноў Я. П.), аб лкні га ганд лям ка тэ га рыч на 

за ба ра ніць ра бот ні кам кніж на га ганд лю про-

даж лі та ра ту ры «з на груз кай» пад якой бы 

там ні бы ло на го дай і пры няць не аб ход ныя 

ме ры па не да пу шчэн ні па доб ных фак таў 

на да лей.

2. Ука заць ды рэк та ру Мінск ага аб лкні га-

ганд лю т. Да шке ві чу на сла бы кант роль з 

бо ку аб лкні га ганд лю за вы ка нан нем па рад-

ку і пра віл ганд лю лі та ра ту рай у кні гар нях.

3. За гад да вес ці да ве да ма ўсіх ра бот ні-

каў кні га ганд лё вай сет кі рэс пуб лі кі...»

Праў да, у дак лад ной за піс цы на мес ні ку 

за гад чы ка ад дзе ла пра па ган ды і агі та цыі 

ЦК КП Бе ла ру сі С. Я. Паў ла ву «кніж ны мі-

ністр» вы клаў сі ту а цыю больш пад ра бяз на. 

І пі са ла ся за піс ка ўжо пас ля зва ро ту Ге ор-

гія Кан стан ці на ві ча Жу ка ва. Ужо ад па вед-

на і роз га лас «спра вы» зу сім ін шы... Дык 

вось... Чы та ем у за піс цы: «У чэр ве ні г. г. 

прад стаў нік АДН пра па на ваў Мінск аму аб л-

кні га ганд лю для рэа лі за цыі 10 тыс. эк зэмп-

ля раў кні гі Мар ша ла Са вец ка га Са ю за 

Г. К. Жу ка ва «Ус па мі ны і раз ва гі» з умо вай, 

ка лі да дат ко ва да гэ тай кні гі бу дуць пры ня-

ты для рэа лі за цыі 25 тыс. экз. пу це ва дзі це-

ля «Брэст — Маск ва» на анг лій скай мо ве і 

400 экз. Ат ла са Ку бы кош там па 14 руб. за 

эк зэмп ляр...» Ліч бы сур' ёз ныя. На 14 руб лёў 

мож на бы ло ў той час ку піць ка ля 100 бо-

ха наў чор на га хле ба (кошт ад на го скла даў 

у рам ках 14—16 ка пе ек). Пен сіі не ка то рыя 

ўча раш нія кал гас ні кі атрым лі ва лі ў рам ках 

12—14 руб лёў. За ме сяц. Праў да, ім, пэў на, 

бы ло не да на быц ця «Ус па мі наў і раз ваг» 

на ват са мо га Жу ка ва. Яны яшчэ і на свае 

во чы ба чы лі вай ну, з улас ных хат, улас ных 

зям ля нак, з ако паў... Чы та ем да лей у за піс-

цы: «Кі раў ніц тва Мінск ага аб лкні га ганд лю, 

пры ня ўшы гэ ту пра па но ву, да зво лі ла ды-

рэк та рам не ка то рых крам пра да ваць кні-

гу Г. К. Жу ка ва з да дат кам па да рож ні ка 

«Брэст — Маск ва» і дру гіх вы дан няў. Як 

толь кі Дзярж ка мі тэ ту па дру ку БССР ста лі 

вя до мыя фак ты про да жу кні гі Жу ка ва Г. К. 

«з на груз кай», па гэ тым пы тан ні 29 чэр ве ня 

быў вы да дзе ны за гад, які ка тэ га рыч на за-

ба ра няў па доб ную фор му ганд лю...

Га зе та «Со вет ская Белоруссия», па пя-

рэд не не вы свет ліў шы пы тан ня аб пры ня-

тых Дзярж ка мі тэ там па дру ку БССР ме рах, 

6 жніў ня г. г. на дру ка ва ла за мет ку т. Шра е-

ра «Па да ру нак... «у на груз ку».

Рэ дак цыі «Со вет ской Белоруссии» ў су-

вя зі з пуб лі ка цы яй за мет кі Дзярж ка мі тэ там 

па дру ку бы ло да дзе на ад па вед нае тлу ма-

чэн не».

Кан флікт, зда ец ца, вы чар па ны. І га зе-

та, маў ляў, па спя ша ла ся, і ўсё ўжо ве да лі 

яшчэ да ліс та «Мар ша ла Пе ра мо гі»... Вось 

толь кі пра Агенц тва дру ку і на він ні чо га 

бо лей не на пі са лі, не ска за лі... Па сту пі лі, 

пэў на, па прын цы пе: «... на вош та ча паць 

па стаў шчы ка дэ фі цыт най лі та ра ту ры...» 

На пе ра дзе — но выя за па тра ба ва ныя кні-

гі. На пе ра дзе — но выя вы дан ні жу каў скіх 

ме му а раў, якія мо гуць па тра піць і ў ін шыя 

рэ гі ё ны, ін шыя рэс пуб лі кі бяз меж най са-

вец кай пра сто ры... На вош та пса ваць ад-

но сі ны?! Ды і вы да вец тва та ко га маш та-

бу — гэ та ўжо кло пат ін ша га ЦК, кло пат 

Цэнт раль на га Ка мі тэ та КПСС, мас коў ска-

га, сло вам, кі раў ніц тва.

Але ж Жу ка ву трэ ба ад каз ваць. І ў вы ні ку 

на ра джа ец ца на ступ ны ліст: «Ча ты ры ра зы 

Ге рою Са вец ка га Са ю за, Мар ша лу Са вец-

ка га Са ю за та ва ры шу Жу ка ву Г. К.

Па ва жа ны Ге ор гій Кан стан ці на віч!

На жаль, прык ры факт про да жу Ва-

шай кні гі з да дат кам (так зва най на груз-

кай) меў мес ца ў г. Мін ску. Па ўка зан ні 

ЦК КПБ Дзяр жаў ны ка мі тэт Са ве та Мі-

ніст раў БССР па дру ку стро га пе ра пы ніў 

па доб ную прак ты ку рэа лі за цыі лі та ра ту-

ры, пры цяг нуў да ад каз нас ці ві на ва тых 

у па ру шэн ні пра віл са вец ка га ганд лю...» 

Спяр ша на за цвяр джэн не Пят ру Мі ро на-

ві чу па нес лі ліст за яго под пі сам: «П. Ма-

шэ раў, пер шы сак ра тар ЦК КП Бе ла ру сі». 

Пар тый ны кі раў нік рэс пуб лі кі вы крас ліў 

сваё проз ві шча і сло ва «пер шы» і да даў 

улас на руч на: «З па ва гай і най леп шы мі па-

жа дан ня мі А. Кузь мін».

Та кая гіс то рыя жу каў ска га зва ро ту ў бе-

ла рус кі ЦК. Гіс то рыя, на пер шы по гляд, не 

ду жа знач ная, а вось у спра ве фар мі ра ван ня 

гра мад скай дум кі мес ца ў яе асаб лі вае...

Кас тусь ЛЕШ НІ ЦА,

Вя ча слаў СЕ ЛЯ МЕ НЕЎ.

Да Жу ка ва ў на груз ку...

Тое са мае вы дан не 1971 го да, 
якое пра да ва ла ся з «на груз кай».

На пры кан цы 1960-х — у па чат ку 
1970-х за ста ва лі ся жы вы мі ўдзель ні кі 
і свед кі Вя лі кай Ай чын най... 
І для тых, хто на ра дзіў ся пас ля 
1945 го да, вай на за ста ва ла ся важ най 
тэ май. Та му, зра зу ме ла, і ці ка васць 
да па дзей 1941—1945 га доў бы ла 
над звы чай най. Пра чы таць пра іх 
у вы кла дан ні ча ла ве ка, які меў 
вы со кі аў та ры тэт і, да рэ чы, не 
вель мі час та з'яў ляў ся на эк ра нах 
тэ ле ба чан ня, не вель мі час та 
вы сту паў у пе ры я дыч ным дру ку, 
а га да мі — і ўво гу ле не з'яў ляў ся і не 
вы сту паў, бы ло над звы чай важ на.

Прой дуць дзе ся ці год дзі. І ўжо 
ў но вым ста год дзі «Ус па мі ны 
і раз ва гі» Г. К. Жу ка ва ка лі і бу дуць 
вы хо дзіць, то на кла дам уся го ў 
не каль кі ты сяч эк зэмп ля раў. І не так 
час та, як ра ней. На ват пры ўмо ве, 
што ў тэкс це ака жуц ца вер ну ты мі 
ка ля 300 цэн зар скіх пра вак і вы ня так 
з ары гі наль на га тэкс ту ўспа мі наў 
ле ген дар на га во е на чаль ні ка, 
ча ла ве ка, без яко га нель га ўя віць 
гіс то рыю не толь кі Вя лі кай 
Ай чын най вай ны, але і ўво гу ле 
Са вец ка га Са ю за.


